

Сегодня в номере

Выбор, определивший судьбу

3

Веселая Масленица

4

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,
14
МАРТА
2024 ГОДА
№40 (19.712)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Партнерство, проверенное временем

Программу визита Президента Казахстана в Азербайджан продолжило посещение города Шуши. Президенты Казахстана и Азербайджана ознакомились с генеральным планом города, расположенного в предгорьях Карабахского хребта.

Затем они осмотрели основные достопримечательности региона, включая центральную площадь, мечеть «Саатлы», высокогорную поляну Джыдыр дюзю, дом-музей Бюль-Бюля, фотовыставку, посвященную 100-летию со дня рождения общенационального лидера Гейдара Алиева и другие.

Шуша издревле считается колыбелью азербайджанской культуры. В период своего процветания город был местом развития поэзии, искусства и архитектуры. В настоящее время здесь ведутся активные работы по строительству и восстановлению инфраструктуры.



Уже работают несколько отелей, музеев, мечетей. Строятся и ремонтируются жилые дома, образовательные и социальные учреждения, церкви. Одновременно проводятся работы по оценке и инвентаризации объектов с участием специалистов из различных сфер.

Касым-Жомарт Токаев и Ильхам Алиев в ходе посещения города Физули ознакомились с планом строительства центральной городской больницы.

Как рассказали лидерам Казахстана и Азербайджана, будущее медицинское учрежде-

ние запланировано на 180 койко-мест, общая площадь здания составит свыше 34 тысяч квадратных метров.

В больнице планируется на стационарном обслуживании открыть отделения кардиологии, неврологии, гинекологии, анестезиологии-реанимации, гемодиализа, терапевтическое, хирургическое, травматолого-ортопедическое, родильное и инфекционные отделения, кафедры офтальмологии, педиатрии и ЛОР.

На амбулаторном обслуживании будут действовать консультативное поликлиническое отделение, детская поликлиника, отделения рентгено-диагностики, функциональной диагностики, физиотерапии и медицинской реабилитации, а также клинично-диагностическая лаборатория, станция скорой медицинской помощи, центр гигиены и эпидемиологии.

Планируется, что объект будет построен на коммерческой основе казахстанскими строителями.



■ ПРАЗДНИК ВЕСНЫ

Амал – предвестник Наурыза



Наурыз – традиционный праздник тюркских народов. О том, что его отмечали еще в древности, свидетельствуют дошедшие до наших дней письменные и устные источники. В своем труде «Наурыз-наме» поэт, философ и ученый Востока Омар Хайям дает научное обоснование празднику, с которого согласно восточному календарю начиналось исчисление нового года. Часть рукописи, датированной 1157 годом, хранится в Берлинской государственной библиотеке, вторая – в Национальном музее Лондона. В ней на основе исследований, проведенных в обсерватории Сельджукского султана вместе с другими средневековыми астрологами, Омар Хайям описывает такие природные явления, как день равноденствия, солнцестояния, движения небесных тел.

Сведения о Наурызе содержатся в «Бабур-наме», автобиографических записках на чагатайском языке, оставленных Бабуром, полководцем и правителем, ос-

нователем династии Великих моголов. О традициях празднования Дня весеннего равноденствия писали Махмуд Кашгари, Машхур Жусуп Копеев, Абай Кунанбаев,

представители алашской интеллигенции.

Не случайно, для казахов, как и для других народов Востока, Наурыз – один из самых любимых и значимых праздников. Совпадая согласно восточному календарю с днем весеннего равноденствия, он олицетворяет символ обновления природы, торжества любви, плодородия и направлен на развитие лучших человеческих качеств – открытости, отзывчивости, сердечности. А предшествует дню весеннего равноденствия праздник Амал, который отмечается 14 марта, за две недели до наступления Наурыза.

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ТОРЖЕСТВА

Праздник Амал, который известен еще как «Көрісу», или «Кауышу» (дословно – «свидеться») до недавних пор, в основном, отмечали жители западных регионов Казахстана – Атырау и Мангыстау.



4 стр.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Премьер-Министр Республики Казахстан Олжас Бектенов провел встречу с директором Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения Хансом Клюге.

Объединяя усилия

Участники встречи обсудили совместную работу Правительства Казахстана и ВОЗ по достижению целей устойчивого развития в области здравоохранения. Так, в рамках двухгодичного соглашения о сотрудничестве на 2024-2025 годы в настоящее время особое внимание уделяется вопросам обеспечения всеобщего охвата услугами здравоохранения, укрепления здоровья

населения и повышения кадрового потенциала.

ВОЗ является важным стратегическим партнером Казахстана в области здравоохранения. Результатом совместной планомерной работы, в том числе посредством технической и экспертной поддержки, стало снижение показателей заболеваемости населения болезнями органов дыхания, системы кровообращения, смертности, в том числе от злокачественных новообразований.

Глава регионального бюро ВОЗ Ханс Клюге отметил значительные успехи в повышении устойчивости национальной системы здравоохранения Казахстана.

По итогам встречи были отмечены направления для усиления дальнейшей работы по повышению качества оказываемых медицинских услуг в целях достижения высокого уровня здоровья населения.

■ СЕЛЕКТОР

Сохранить и приумножить достигнутое

Итоги социально-экономического развития Казахстана за январь-февраль были подведены на заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова.

По итогам двух месяцев Кызылординская область находится на первом месте по основным макроэкономическим показателям. Об этом сообщил заместитель Премьер-Министра – министр национальной экономики Нурлан Байбазаров. Наряду с этим, как отметил вице-премьер, наш регион находится на первом месте по привлечению инвестиций в основной капитал и темпам развития перерабатывающей промышленности. Также область занимает вторую позицию в республике по росту показателей в строительном секторе. Он отметил, что тенденция ускоренного развития наблюдается в перерабатывающей промышленности региона.

В масштабе страны темп роста инвестиций в основной капитал составил 7,9%. Их приток вырос в строитель-

стве в 2,7 раза, образовании – на 56%, транспорте и складировании – на 47%, информатике и связи – на 45%, обрабатывающей промышленности – на 37%, сельском хозяйстве – на 12%. Самые высокие показатели по привлечению инвестиций среди регионов у Кызылординской, Туркестанской, Жетысуской областей и Астане.

Вице-премьер назвал основные меры, которые необходимы для обеспечения дальнейшего экономического роста – это привлечение инвестиций, расширение действующих производств, запуск новых и другие.

Глава Правительства отметил, что по итогам двух месяцев текущего года Кызылординская область достигла высоких показателей развития. По его словам, в целом, за указанный период, эконо-

мика страны выросла на 4,2 процента, рост макроэкономических показателей отмечен в Кызылординской, Западно-Казахстанской, Восточно-Казахстанской, Северо-Казахстанской, Туркестанской, Абайской областях и Астане.

На заседании также обсужден вопрос строительства заводов по переработке твердых бытовых отходов в крупных городах. О реализации проектов по переработке ТБО в регионе рассказал аким области Нурлыбек Налибаев.

В настоящее время на территории области переработкой ТБО занимается 18 субъектов предпринимательства. В прошлом году из 166 тысяч тонн мусора было переработано 45,7 тысячи тонн или 27,5 процента. В 2023 году на 1 миллиард 700 миллионов тенге, выделенных из областного бюджета, закупил 49 единиц специальной техники по складированию и перевозке мусора.

2 стр.

■ ГОСПОДДЕРЖКА

Расширяя границы экспорта

В Казахстане начался сбор заявок для участия в программах «Экспортная акселерация-2024» и по выводу отечественных товаропроизводителей на международную электронную платформу Alibaba.com. Отбор будет проходить до 31 марта.

По данным пресс-службы Министерства торговли и интеграции РК оператором программ выступает Центр развития торговой политики QazTrade. Для участия в экспортной системе будут отобраны 120 предприятий, осуществляющих деятельность в области машиностроения, химической, легкой и пищевой промышленности, а также поставщики услуг.

В рамках программ казахстанские предприниматели получат целый ряд услуг, начиная с аналитической оцен-

ки потенциала компании и ее продукции до содействия в выборе подходящего рынка, поиске покупателя, проведении маркетинговой кампании, организации B2B-встреч и формирования перечня документов для экспорта. В итоге 70 казахстанских производителей и поставщиков несырьевых товаров смогут получить премиальный статус Gold Supplier (Золотой поставщик).

Проект не является новым, его активно реализуют в США, Канаде, Великобритании, Австралии, а также в

развивающихся государствах, заинтересованных в развитии экспортноориентированных производств.

С 2020 по 2023 годы участниками программы экспортной акселерации в Казахстане стали свыше 400 малых и средних предприятий. Наибольшим спросом у покупателей цифровой площадки пользуется казахстанская пищевая продукция – подсолнечное и рапсовое масло, шоколад и другие товары. Наибольший интерес к программе все больше проявляют компании, оказывающие услуги.

В рамках запуска программ 14 марта пройдет ознакомительный вебинар для всех желающих предпринимателей, где эксперты расскажут об условиях участия.

Наталья ЧЕРНЕЙ

СЕЛЕКТОР

→ стр. 1 Сохранить и приумножить достигнутое

— В соответствии с поручением Главы государства о строительстве в крупных городах заводов по переработке твердых бытовых отходов, в предстоящие два года в области планируется реализовать девять проектов на 36 миллиардов 400 миллионов тенге, — сказал Н.Налибаев. — Этими проектами в полном объеме будут охвачены все районы и областной центр. На сегодня уже известен инвестор.

Отметим, что восемь проектов по сортировке и переработке мусора будут реализованы за счет механизмов финансирования АО «Жасыл даму». Как отметил руководитель региона, когда проекты реализуют в полном объеме, будет открыто 498 постоянных рабочих мест. В год будет отсортировано и переработано более 380 тысяч тонн ТБО. За счет этого будет налажен выпуск брусчатки, канализационных люков, бумаги, пластика и стекла.

В настоящее время в Кызылорде реализуются два проекта на 33 миллиарда тенге. Один из них — модернизация действующего полигона. Будет закуплено оборудование по измельчению и сжиганию отходов, 32 единицы специальной техники, среди которых мусоровозы, экскаваторы, погрузчики, грузовой автотранспорт, пожарные и поливочные машины. Также будет приобретено три тысячи евроконтейнеров, появится возможность использовать медицинские и строительные отходы. Таким образом, мощность полигона по приему отходов



возрастет с 60 тысяч до 210 тысяч тонн. Кроме того, будет реализована инициатива по производству стеклянной посуды. Стоимость проекта 29 миллиардов тенге, планируется производить 220 миллионов штук стеклянной посуды в год. В качестве сырья для завода будет использовано битое стекло.

В ходе заседания глава Правительства сделал акцент на положительном опыте нашей области по переработке твердых бытовых отходов.

— Большинство предприятий ограничиваются сбором отходов, складированием и продажей их за рубеж, — сказал О.Бектенов. — Однако тех, кто перерабатывает мусор и выпускает вторичную продукцию, мало. А вот в Кызылординской области каждый район реализует свой проект по переработке ТБО. Это говорит о том, что такие проекты должны воплощаться в каждом регионе. Премьер-Министр поручил Министерству экологии и природных ресур-

сов РК распространить положительный опыт Кызылординской области по всему Казахстану. Причем, он отметил, что все начатые проекты необходимо довести до логического конца.

После завершения заседания Правительства аким области провел специальное совещание, в ходе которого дал поручения руководителям отраслей. Он отметил, что необходимо сохранить высокие темпы развития области.

Жумабек САРСЕНБИН

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Будет дорога как новая

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с руководителями предприятий и ответственными специалистами и обсудил с ними вопрос проведения ремонта участка автомобильной дороги «Самара — Шымкент — Енбекши» протяженностью 4,5 километра в Шиелийском районе.

На встрече присутствовали заместитель акима области Ардак Зебешев, аким Шиелийского района Нуржан Ахатов, руководители областных управлений предпринимательства и промышленности Динмухамед Абсаттаров, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Жанибек Сыдыков и другие.

Глава региона отметил, что одна из приоритетных задач — улучшение качества жизни населения. Названным участком дороги ежедневно пользуются

уранодобывающие предприятия АО «НАК «Казатомпром», ТОО «Гежуба Шиели цемент» и другие крупные компании.

Как известно, участок автодороги «Самара — Шымкент — Енбекши» протяженностью шесть километров, 4,5 км из которых — дорога до аула Енбекши, с 2015 года был передан в безвозмездное пользование ТОО «KAP Logistics». В ноябре прошлого года аким области посетил с рабочей поездкой Шиелийский район, в

ходе встречи жители аула Енбекши пожаловались на состояние упомянутого участка дороги протяженностью 13 километров от аула Енбекши. Он предложил руководству товарищества дополнительно провести капремонт участка дороги автодороги «Самара — Шым-



Фото Бағдат Есжанова

роки. Как отметил Н.Налибаев, по имеющейся у него информации, ТОО «KAP Logistics» в нынешнем году планирует провести капитальный ремонт авто-

кент — Енбекши» протяженностью 4,5 километра.

Напомним, по итогам рабочей поездки акима области в Сырдарьинский и Шиелийский

районы в ноябре прошлого года было принято протокольное решение. Областному управлению предпринимательства и промышленности и управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог было поручено скоординировать ход ремонта автомобильной дороги от международной автодороги «Западная Европа — Западный Китай» до аула Енбекши.

Автомобильная дорога от аула Енбекши протяженностью 4,5 километра — это дорога четвертой категории, которая находится на балансе Шиелийского районного отдела жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог. В свою очередь, представители предприятий отметили, что эта дорога нужна для совместного пользования и выразили поддержку инициативе акима области.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ВСТРЕЧИ

Совершенствуя отрасль

Вчера в Кызылорде на заседании коллегии были подведены итоги работы областного управления физической культуры, спорта и туризма в 2023 году и определены планы на 2024-й.

В работе заседания приняли участие руководитель аппарата акима области Шахмардан Байманов, заместители акимов Кызылорды и районов, курирующие сферу, руководители учреждений спорта, районных отделов.

Руководитель областного управления физической культуры, спорта и туризма Жанмурат Сеилов рассказал о проделанной работе и планах на нынешний год.

Ш.Байманов остановился на некоторых актуальных вопросах отрасли, отметил, в частности, что предстоит продолжить работу по совершенствованию спортивной инфраструктуры, популяризации национальных видов спорта, по созданию условий для граждан с инвалидностью. Необходимо также принять меры по повышению квалификации тренеров, активизировать работу спортивных клубов, в которых занимаются студенты и дети.

Также в ходе встречи состоялась церемония награждения группы работников, победивших в номинациях «Лучшие тренеры», «Лучшая спортивная школа» и «Лучший отдел физической культуры и спорта».

Айдар ЕРБОЛ

БРИФИНГИ

Стартовала праздничная декада Наурызнама

Сегодня в Казахстане стартовала праздничная декада Наурызнама. В рамках поручений Главы государства разработана новая концепция празднования Наурыза, утвержден единый логотип — три тюльпана. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщили руководители областных управлений — общественного развития Алмасбек Есмаханов, культуры, архивов и документации Мира Казбекова и городского отдела культуры и спорта Жагипар Тажмаханов.

В соответствии с новой концепцией празднования Наурыза утвержден областной план мероприятий из 73 пунктов. Каждый день с 14 по 23 марта посвя-

шен определенной теме с глубоким смысловым содержанием. Так, 14 марта отмечается «Көрісу күні — праздник Аман», 15 марта — День милосердия, 16 марта — День куль-

В настоящее время вниз по Сырдарье через Кызылординский гидроузел поступает 150 кубометров воды в секунду — это значительно ниже, чем было в прошлом году. На соответствующий период 2023 года сброс воды составлял 570 кубометров в секунду.

О ситуации на реке Сырдарье шла речь на брифинге в региональной Службе коммуникаций с участием руководителя Арало-Сырдарьинской бассейновой инспекции Кайратбека Сарсенбаева, заместителей руководителей управления природных ресурсов и регулирования природопользования Марила Акбара, департамента по ЧС Жасулана Туйменова, областного

филиала РГП «Казушар» Айдоаса Асанбаева.

В целом, на сегодня общий объем воды в водохранилищах, расположенных выше Шардаринского составляет 12,34 млрд кубометров (в прошлом году — 12,67, меньше на 0,033 млрд кубометров). Меньше прошлогоднего показателя накоплено воды в Шардаре — 4669 млн м3 (в 2023 году — 5059 млн м3).

туры и национальных традиций, 17 марта — День Шанырака, 18 марта — День национальной одежды, 19 марта — День обновления, 20 марта — День национально-го спорта, 21 марта — День солидарности, 22 марта — Начало года, 23 марта — День очищения.

В этом году праздничная декада совпала со священным месяцем Рамазан, по этому случаю от имени Президента страны Касым-Жомарта Токаева в регионе будет дан ауызашар наблюдателям ветеранов, многолетних семей, людей труда и других. Наряду с этим 2300 малообеспеченным семьям области будет оказана благотворительная помощь. 215 семьям, стоящим в очереди на жилье, будут вручены ключи от квартир в многоэтажках по улице Жаппасбая в Кызылорде и поселке

Тасбогет. 1231 ребенок получит путевки в летние лагеря.

В рамках праздника будет представлено видеопоздравление Главы государства к казахстанцам. Также пройдет общенациональный телемарафон, эстафета поздравлений жителей региона, в том числе наших соотечественников, проживающих за рубежом.

В заключительный день декады 23 марта пройдет общенациональная экологическая акция.

В соответствии с концепцией декады Наурызнама в организациях культуры области будет организовано около 700 культурно-массовых мероприятий, посвященных популяризации ценностей весеннего праздника Наурыз. Это театрализованные представления, концерты, выставки, спектакли, фестивали, художественные и

О ситуации на Сырдарье

Общая протяженность Сырдарьи по территории Кызылординской области составляет 1274 км. На сегодня лед полностью растаял на отрезке реки, протекающей по территориям Жанакорганского, Шиелийского районов, Кызылорды и далее вдоль Сырдарьинского и Жалагашского районов. В настоящее время паводок наблюдается на границе Кармакшинского района. На отрезке реки в Казалинском и Аральском районах сохраняется лед толщиной 20-30 см. Всего на территории области

сосредоточено 37 гидротехнических сооружений: четыре гидроузла, два водосбросных устройства, Коккаральская плотина, отделяющая Северный Арал от Южного, 22 магистральных канала, защитная дамба общей протяженностью 625,12 км, шесть водохранилищ и один пруд.

В районах с риском подтопления расположены 29 населенных пунктов, в которых проживают более 130 тысяч человек и находится свыше 21 тысячи домов. Сформированы 59 пунктов сбос-

семейные конкурсы, пропагандирующие национальные традиции и обычаи.

Основное празднование Наурыза в Кызылорде пройдет 22 марта перед Центром искусств. Здесь будет развернут аул «Руханият» с юртами различных учреждений и организаций сферы культуры. Свое искусство и работы здесь представят творческие мастера-ремесленники, пройдут тематические выставки музеев, библиотек, архивов, дефиле национальной одежды, концерты мастеров традиционного музыкального искусства.

В этом году также разработан план мероприятий по проведению государственных и национальных праздников в Байконуре. Так, 23 марта в звездном городке состоится концерт областной филармонии.

Боғатқо АЖАРБАЕВА

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Приоритет — развитие бизнеса

АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» разработал стратегию развития, основанную на поручении Главы государства Касым-Жомарта Токаева о необходимости генерации новых комплексных подходов по развитию малого и среднего предпринимательства. В связи с чем в нынешнем году Фонд выделил десять миллиардов тенге на новую программу финансирования женского предпринимательства.

Как сказал директор областного филиала Фонда Айдоос Джилкайдаров у женщин-предпринимателей появилась возможность получить финансирование через банки второго уровня во всех регионах Казахстана, включая села, малые и моногорода. Максимальный срок кредита — до 84 месяцев с льготной ставкой на инвестиционные цели и пополнение оборотных средств с суммой займа до 100 миллионов тенге.

Поддержка направлена на все секторы экономики, за исключением финансовой и страховой сфер, операций с недвижимым имуществом и оптово-розничной торговли, — поясняет А.Джилкайдаров. — Также предоставляется возможность бесплатного обучения и доступа к образовательным курсам и тренингам в рамках партнерства нашего Фонда с Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРД).

Отметим, что с начала года Фонд приступил к реализации обновленной комплексной программы поддержки отечественных предпринимателей для обеспечения эффективного использования господдержки и развития конкурентоспособных, и импортозамещающих предприятий в различных секторах экономики. Здесь меры поддержки предусматривают изменения в таких направлениях, как микро, малое, среднее и крупное предпринимательство в обрабатывающей промышлен-

ности, предпринимательство в моно- и малых городах, сельских населенных пунктах, социальное предпринимательство, фондовая биржа (KASE, МФИА).

— В рамках программы субсидирование ставки вознаграждения по кредитам ориентировано преимущественно на проекты обрабатывающей промышленности, переработки продукции АПК и высокотехнологичных услуг, — говорит А.Джилкайдаров. — Будет использован дифференцированный метод субсидирования ставки. По таким проектам в течение трех лет ставка для конечного заемщика составит 8%, на четвертый год — 9% и 10% на пятый год.

Кроме того, Фонд намерен расширить меры финансовой поддержки, бесплатно перейти от инструмента субсидирования к инструментам гарантирования. Это нововведение будет сопровождаться расширением гарантий по кредитам. На сегодня суммы кредитов, по которым предоставляются гарантии, с 1 млрд тенге увеличены до 3,5 млрд, с размером гарантии до 50% от суммы кредита. А для повышения эффективности господдержки вводятся встречные обязательства и к субъектам предпринимательства. Для отбора наиболее конкурентоспособных предприятий установлены такие входные обязательные критерии, как положительная динамика роста фонда оплаты труда или налоговых отчислений.

Наталья ЧЕРНЕЙ

Наталья ЧЕРНЕЙ

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



ПРАЗДНИК ВЕСНЫ

← стр. 1 Если обратиться к истории праздника, то ученые и знатоки фольклора высказывают разные версии истории по поводу возникновения праздника.

Амал — предвестник Наурыза



— После Октябрьской революции 1917 года согласно постановлению страны Советов летоисчисление стало вестись по григорианскому календарю, в результате которого календарные дни переместились на целых 13 дней вперед, то есть 1 марта переместилось на 14-е, — считает кандидат исторических наук Уалихан Ибраев. Еще по одной версии — именно в это время солнце по своей орбите подходит к звезде Амал (по-арабски «Хамаль»). Таким образом, получается, что Солнце входит в знак Овна и открывает новый зодиакальный год.

Как бы то ни было, праздник Амал пользовался особой популярностью именно на западе страны, откуда теперь пришел и к нам. Ученый и археолог Андрей Астафьев, много лет посвятивший изучению истории, археологии и этнографии Ман-

гольскому календарю, исчисление недель ведется девятками, а начинается он с 22 декабря. Девятик дней группировались в четыре температурных цикла, совпадающих с четырьмя сезонами солнечного года (весна-лето-осень-зима). Начало нового года считалось от зимнего солнцестояния, после которого начинает увеличиваться продолжительность дня. Зимние холодные девять девятидневок, время «рождения» и «умирания» мороза отсчитывались с 23 декабря по 14 марта. А с 14 марта наступала весна — время «взросления» листьев и пения кукушки.

Праздник Амал по традиции начинается на территории историко-культурного комплекса «Отпан тау». Там, на горе Отпан, зажигается традиционный огонь единства. Это самая высокая возвышенность в Мангыстау — на уровне 532

метров над морем. На ее вершине установлен 37-метровый памятник Адаю — исторической личности, батыру, в честь которого и был в 2007 году открыт историко-культурный комплекс «Отпан тау». Две стелы символизируют двух сыновей Алая — Келимберды и Кудайке. Там же расположено

на статуя Великой волчицы — символа силы и свободы духа. По легенде, именно она считается прародительницей всего тюркского народа.

Когда-то гора Отпан тау служила сигнальной башней. На ее вершине зажигали огонь, предупреждая людей о надвигающейся опасности. Сейчас его зажигают только на праздник Амал. Обряд зажжения огня, как правило, проходит ночью в канун праздника. В древние времена, как гласит предание, увидев сигнал, сюда со всех концов спешили батыры для того, чтобы дать отпор захватчикам, защитить и сохранить родную землю.

После долгой зимы

Для кочевника главным его богатством, символом достатка и благополучия был скот. В холодные и лютые зимы было не просто спасти скот от джуга.

Отсюда и берет начало поговорка «Жүт жеті ағайынды» — «У джуга семь братьев». Разбросанные по степи аулы в течение зимы не имели возможности видеть друг с другом. А с наступлением весны, вырвавшийся из снежного плена казах-кочевник, встречаясь с сородичем, в первую очередь интересовался: «Мал-жан аман ба?», спрашивая сначала о скоте. Потому как, если все благополучно со скотом, значит, и с людьми все будет хорошо. Главной и неповторимой особенностью в праздник Амал считается «көрісу», или «қауышу» — приветствие. Люди навещают друг-друга, при встрече непременно здороваются за руку. Очень важен обряд рукопожатия, когда младшие идут в дом старших, здороваясь с ними за руку, и просят благословения у аксакалов. Считается, что чем раньше тебя поприветствуют и поздравят, тем большее счастье принесет новый год. В день празднования принято прощать друг другу все обиды, одеваться в лучшие наряды, а родным и близким дарить подарки.

Традиционно в канун празднования Амала устанавливались юрты. В доме каждого казах варилось мясо, жарились баурсаки, на стол ставили все самое вкусное, специально к этому дню. Но специально никого не приглашали. Дети, проснувшись спозаранку, должны были позвать не менее 40 домов, в которых жили старшие по возрасту родственники и получить их благословение — «бата».

По подходу к наступлению тепла дорогам кочевники, истосковавшиеся по живому общению, спешили навещать друг-друга. Устраивали праздники, намечая именно на эти дни важные семейные праздники — помолвки, смотрины, свадьбы. Преображалась степь, оживала природа, наступал праздник расцвета, восхода, размножения жизни, всего живого на земле. В целом, праздник Амал, или «Көрісу» гармонично сочетается с природой, мирозданием.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ТРАДИЦИИ

Веселая Масленица

Славянский праздник с языческими корнями с «вкусным» названием «Масленица» уже много лет занимает прочные позиции среди других многочисленных народных торжеств, как в нашей стране, так и за ее пределами. Многие кызылординцы, даже не имеющие славянских корней, знают о нем и с удовольствием угощаются блинами с разными вкусными начинками.

Ведь всем известно, что на Масленицу едят много блинов, а в последний день масленичной недели сжигают соломенное чучело, танцуют и водят хороводы, прославляя у аксакалов. Считается, что чем раньше тебя поприветствуют и поздравят, тем большее счастье принесет новый год. В день празднования принято прощать друг другу все обиды, одеваться в лучшие наряды, а родным и близким дарить подарки.

крыт богатый стол, на котором с разными блинами и прочими русскими разносолами прекрасное соседствовало казахские баурсаки, поскольку для всех кызылординцев они давно стали неизменным атрибутом праздничного дастархана.

Участники ансамбля «Сударушки» в красивых и ярких национальных нарядах встречали гостей веселыми песнями. Зажигательные мелодии не только создавали хорошее настроение, но и буквально звали в пляс. Некоторые из гостей не ограничивались просто аплодис-

нировал русским и казахским песням.

— Прошли столетия, но о Масленице не забывают и отмечают ее с большим размахом, — говорит руководитель центра Галина Шербакова. — Гуляния продолжают целую неделю. В этом году масленичная неделя началась 11 марта и закончилась 17-го числа. В последний день Масленицы мы по традиции устроим праздничные гуляния перед Домом дружбы и будем рады видеть всех желающих весело провести время — послушать русские народные песни и частушки, подбогаться танцами и отведать вкусных блинов, которые испекут наши активисты.

Как говорит Г.Шербакова, этот праздник намного боль-



В общественно-культурном центре «Славяне» этот праздник тоже отмечают с большим размахом. Во второй день Масленицы двери центра были открыты для гостей из других этнокультурных объединений и общественных организаций. В офисе центра, который отличается очень красивым убранством в традиционном славянском стиле, был на-

ментами, а даже пританцовывали в такт зажигательной музыке.

Без баяниста Юрия Тырышкина уже долгие годы не обходится ни одно мероприятие центра «Славяне». И хотя он уже отошел от дел, но в этот день пришел разделить радость и хорошее настроение вместе с активистами центра, захватив баян, и с удовольствием accompa-

ше, чем просто блины с разной начинкой. Масленица — это и гуляния, и вкусные блюда, и традиции. Масленичная неделя полна символизма, ведь круглый блин — это символ солнца, и если верить приметам, чем больше вы съедите блинов за праздник, тем больше радостных дней ждет вас в этом году!

Инна БЕКЕЕВА
Фото автора

ПАМЯТЬ

Королева казахской поэзии



В Кызылорде в Доме культуры имени М.Ералиевой прошел литературный вечер, посвященный 85-летию выдающейся казахской поэтессы, народного писателя РК, общественного деятеля Фаризы Онгарсыновой.

Ф.Онгарсынова — автор целого ряда поэтических книг и публикаций, лауреат государственной премии Республики Казахстан. Награждена орденом «Знак почета», орденом «Достык» и другими медалями. Ее стихи, очерки, рассказы, приобрели популярность не только

в нашей стране, но и за рубежом. Первый поэтический сборник «Соловей» увидел свет в 1967 году. Потом были изданы сборники на казахском и русском языках «Алмазный клинок», «Гордое поколение», «Ожидание солнца». Кроме того, ее перу принадлежат сборник художественных очерков «Высота» и документальная повесть «Камшат».

Критики называют творчество Ф.Онгарсыновой настоящим проывом в казахской литературе. Произведения поэтессы свойственны социальность и гражданственность, они призывают любить и уважать свою нацию, ее традиции и культуру. Ее поэзия соткана из удивительных образов и метких фраз. Ее называют казахской кулденницей слова: настолько сильное впечатление производят ее стихи, наполненные лирическим духом и высоким патриотизмом. Сама она отмечала: «Каждое поэтическое творение — состояние души. Если такое состояние поэта затронет души читателей, это и есть истинная поэзия».

На вечере прозвучали стихи и песни на слова поэтессы. Сотрудники библиотеки №3 организовали книжную выставку «Өлең, мен сені аялап өтемін».

Аиша АЙГАЛИ

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Книга о батыре

В Жанакорганской районной библиотеке имени Адырбека Сопыбекова в рамках проекта «Алем-BOOK» прошла презентация книги «Бабай батыр» кызылординского журналиста, писателя и деятеля культуры РК Асана Саркулова.

В книге повествуется о деятельности батыра в широком историческом и социально-культурном контекстах его эпохи. В частности, подробно описывается участие Бабая батыра в баталиях против Кокандского ханства, включая захват войск в Бухарском ханстве, и в других сражениях. Он был чрезвычайно отважным и мужественным человеком.

На презентации присутствовали

потомок героя Мадихан Сейитов, мастер спорта РК Абдигалпар Ашимов, историк Алимжан Еранов, а также читатели библиотеки и студенты.

Директор библиотеки Асемкуль Тилеубергена отметила, что в книге есть немало ценных исторических сведений, в ней отражена эпоха, в которой жил легендарный батыр.

Айгерим АМАНЖОЛОВА



СОЦИУМ

Искореня вредные привычки

Как известно, в Казахстане принят закон о полном запрете на ввоз, производство, продажу и распространение вейпов. Для нарушителей предусмотрена уголовная ответственность: максимальное наказание за продажу вейпов — арест до 50 суток; за ввоз и распространение — лишение свободы до двух лет; за те же деяния, совершенные преступной группой или в особо крупном размере, или неоднократно, — до пяти лет тюремного заключения.

Мониторинг, проведенный в прошлом году, показал, что в Казахстане около 9,8% подростков в возрасте 11-15 лет регулярно использовали электронные сигареты и вейпы. Одной из особенностей таких устройств является отсутствие запаха и дыма, что часто оставляет родителей в неведении относительно развития никотиновой зависимости у их детей. Жидкости для электронных сигарет могут содержать никотин, ароматизаторы и другие добавки, которые могут оказывать вредное воздействие на здоровье. Наибольший вред от употребления вейпов наносится дыхательной системе, так как они повреждают эпителий дыхательных путей и вызывают гипоксию тканей.

Как сообщает пресс-служба областного департамента полиции, в Кызылорде были задержаны четыре подростка, злоупотребляющие электронными сигаретами, а к их родителям применены административные меры за невыполнение обязанностей по воспитанию детей. В последнее время количество курящих электронных сигарет среди подростков растет. В связи с этим, сотрудники отделения ювенальной полиции города Кызылорды проводят профилактические мероприятия среди подростков.

Зачастую родители даже не подозревают, что их дети курят электронные сигареты. Между тем, эта вредная привычка быстро прививается. Поэтому полицейские напоминают родителям, что им нужно обратить внимание на то, чем увлекаются их дети.

Нургули КАРЖАУБАЙ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

И.о. генерального директора — Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(7242)32-421-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №424
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6475

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz